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NAVE OTOMANE PE DUNĂRE ÎN 1877 

Este cunoscut faptul că în timpul războiului din 1877-1878, operaţiunile 
de pe Dunăre s-au defăşurat în condiţiile unei evidente supremaţii navale a 
flotei fluviale otomane, care avea în compunere un număr impresionant de 
nave, cu o capacitate de luptă deosebită. Dacă avem în vedere faptul că floti
la română era compusă în principal din 4 unităţi (navele cu zbaturi 
"România" şi "Ştefan cel Mare", canoniera "Fulgerul" şi şalupa torpiloare 
"Rândunica"), iar flota fluvială rusă era practic inexistentă (exceptând cele 
câteva şalupe dislocate din Marea Baltică), ne putem da seama cu uşurinţă, 
că cel puţin teoretic, marina otomană era în măsură să deţină controlul 
asupra operaţiunilor de pe fluviu. 

Pentru a susţine această afirmaţie, este necesar să facem o trecere în 
revistă a navelor otomane dislocate pe Dunăre, iar pentru a realiza în ce 
măsură flota otomană a reprezentat cu adevărat o forţă de temut pe fluviu, 
aşa cum am fi tentaţi să credem, vom face unele precizări în legătură cu 
soarta acestor nave. 

Odată cu izbucnirea războiului, navele militare otomane afectate teatru
lui de operaţiuni dunărean, au fost organizate într-o mare unitate, denumită 
la acea vreme "FIRKA" (divizie), un eşalon aflat pe picior de egalitate cu 
forţele navale din Marea Neagră şi respectiv cu cele din Marea Mediterană. 
Această flotă avea în compunere 9 nave cuirasate, dintre care 2 corvete 
cuirasate (HIFZ-UR RAHMAN" şi "LUTF-0 CELIL"),  2 monitoare 
("HIZBER' şi "SEYFI") şi 5 canoniere cuirasate ("BOGU-RTLEN", FETHOL 
ISLAM", "ISKODRA", "PODGORICE" şi "SEMENDERE"), 4 canoniere de 
lemn ("AKKA", "SUNNE", ŞEVKET NUMA" şi "VARNA"), mai multe nave 
cu zbateri neînarmate, precum, "ISLAHAT", "KILI<; ALI", "KART AL" şi 
remorcherul "CEYLAN", ca şi numeroase alte nave de tansport şi şalupe, de 
asemenea neînarmate. Acestora li se adăugau navele de comandament 
"ARKADI" (un vapor de lemn cu zbaturi) şi "RESMO" (un avizo rapid cu 
zbaturi). 

La bordul acestui din urmă avizo s-a aflat însuşi Hobart Paşa, şeful 
Statului Major al Marinei Otomane. Pe numele său adevărat Augustus 
Charles Hobart-Hampden, cel care avea să comande Escadra otomană în 
războiul din 1877-1878, s-a născut la 1 aprilie 1822 la Leicestershire, în 
Anglia. 

Încadrat în marina engleză până în 1863, a participat la războiul civil 
american dintre anii 1861-1865, după care a intrat în flota otomană, al cărei 
comandant a devenit în 1867. Sprijinind reprimarea revoltei greceşti din 
Creta, a fost recompensat de sultan, prin acordarea titlului de paşă. 
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Numit miisir (mareşal) în 1881,  a fost primul creştin care a deţinut 
această funcţie. Revenind la navele otomane de pe Dunăre, sunt demne de 
menţionat referirile la acestea, cuprinse în lucrarea germanului BERNO 
LANGENSIEPEN şi a turcului AHMET GULERYUZ, "THE OTTOMAN 

, STEAM NA VY. 1828-1923", publicată la Londra, în 1994. 
În introducerea acestei lucări autorii prezintă un scurt rezumat al 

operaţiunilor pe Dunăre, în care au fost implicate o serie de nave otomane. 
După ce notează că la 30 martie 1877, ruşii au minat Dunărea în zona Galaţi
Reni, blocând astfel calea de acces a flotei otomane fluviale spre Marea 
Neagră, autorii fac în continuare o succintă trecere în revistă, care din păcate 
nu este scutită de unele erori, a celor mai importante operaţiuni. 

La 3 mai 1877 - spun autorii - navele otomane "Semendere" şi "Feth-iil 
Islam" atacă bateriile ruseşti de la Ismail, fără însă a le cauza avarii serioase, 
iar în ziua următoare, "Feth-iil Islam" încearcă să ajungă la Reni, dar fiind 
bombardat de artileria rusă, se întoarce la Măcin. Pentru ziua de 1 1  mi 1877, 
autorii notează : "Artileria rusă îl loveşte pe "Liitf-ii Celil" lângă Ismail, 
"Feth-iil Islam" salvează 20 de membri din echipaj, dar peste 160 de oameni 
îşi pierd viaţa, în explozia care scufundă nava otomană". "Liitf-ii Celil", nava 
scufundată de artileria rusă în apropiere de Brăila, împreună cu sora ei 
"Hifzur Rahman", fuseseră construite în Franţa, la Bordeaux, între anii 1869-
1870. Comandată iniţial pentru Egipt, această navă avea deplasament de 
2540 t şi era dotată cu 4 tunuri Armstrong cu încărcare pe la gura ţevii, 2 de 
225 mm şi 2 de 1 78 mm şi cu un tun "Krupp" de 120 mm cu încărcare pe la 
culată. După scufundarea lui "Liitf-ii Celil", "Hifz-ur Rahman" a reuşit să se 
retragă spre Sulina, continuându-şi apoi serviciul în Flota Otomană până la 
începutul acestui secol, când a fost dezarmată. 

În luna mai a anului 1909, statul turc a scos la vânzare un mare număr 
de nave demodate, între care şi "Hifz-ur Rahman". 

Afacerea a fost încheiată în luna mai 1910, când - conform datelor pro
venite din arhivele germane din Freiburg şi comunicate nouă de dl. Jochen 
Kriisman prin comandor (r) Neculai Pădurariu - o companie germană cu 
sediul la Frankfurt a oferit preţul cel mai mare. Revenind la lucrarea 
menţionată anterior, pentru ziua de 25 mai 1877, autorii notează urmă
toarele : "Forţele fluviale ruse cuprinzând navele "Ţarevna", "Ţarevici", 
"Dzigit" şi "Xenia" (toaţe armate cu torpile de şcondru) atacă navele 
otomane de la Măcin, la miezul nop ni .  "Ţarevici" (de fa pt şalupa 
românească "Rândunica" botezată astfel de ruşi, la bordul căreia se afla şi 
maiorul român Ioan Murgescu n.a.) şi "Xenia" îl torpilează pe "Seyfi", care se 
scufundă în 15 minute. Pierderile sunt uşoare, supravieţuitorii reuşind să 
ajungă la mal. 

Monitorul "Seyfi", această a doua navă otomană scufundată pe Dunăre, 
prin cooperarea româno-rusă, fusese construită împreună cu sora sa 
"Hizber" în şantierul naval "Tersane-i Amire" din Istanbul, lansată la apă în 
1 873 şi intrătă în serviciu în 1876. Avea deplasament de 404 tone şi era 
armată cu 2 tunuri "Krupp" de 120 mm. 

241 

https://biblioteca-digitala.ro



În luna iunie a anului 1877 - ne spun autorii lucrării "The Ottoman 
Steam Navy" - "Opraţiunile de minare executate de ruşi de-a lungul Dunării 
s-au înmulţit. Ambarcaţiunile fluviale otomane nu sunt în stare să oprească 
aceste operaţiuni". În aceste condiţii, în ziua de 8 iunie 1877, navele "Akka', 
"Arkadi", "Feth-iil Islam", "Kili<; Ali" şi "Semendere" reuşesc să iasă din 
Măcin, spre Hârşova. 

Despre nava "Akka" ştim că fusese construită în 1859 în şantierul englez 
J. R. White din West Cowes, că avea deplasament de 196 tone şi că era 
dotată cu 6 tunuri de calibru mic. Cât priveşte canoniera cuirasată "Feth-iil 
Islam", aceasta a fost construită în 1864 în Franţa, la "Forges et Chantiers de 
la Mediterranee". Avea un deplasament de 335 tone şi era armată cu 8 tu
nuri "Armstrong", cu încărcare pe la gura ţevii, 2 de 150 mm şi 6 de 76 mm. 
În 1878 se găsea în rezervă, la Istanbul. Din 1884 până în 1901 când a fost 
dezarmată, a fost folosită ca staţionar la Istanbul - Kuruceşme. În 1908 a fost 
scoasă de pe listele flotei, fiind apoi vândută la fier vechi în 1909. Cât pri
veşte canoniera cuirasată "Semendere" din aceeaşi clasă cu "Feth-iil Islam", 
aflăm din lucrarea amintită că, la 28 iunie 1877, ea a fost avariată în timpul 
bombardamentului rusesc asupra Rusciukului, în aceeaşi operaţiune fiind 
avariat şi monitorul "Hizber". Ambele nave au supravieţuit însă războiului, 
"Semendere" fiind scoasă din serviciu în 1896, iar "Hizber" fiind vândut la 
fier vechi în 1909. 

· 

Urmează în lucrarea citată anterior, o informaţie eronată, potrivit că
reia, la 16 iulie 1877, când ruşii au ocupat localitatea Nicopole, aceştia ar fi 
capturat şi navele otomane "Podgorice" şi "Iskodra", ambele fiind reparate şi 
intrând în flota rusă. În realitate, împreună cu canoniera "Iskodra" rebote
zată de ruşi ulterior "Şiştav", a fost capturată canoniera "Bogiirtlen", rebo
tezată de ruşi "Nikopol", soarta canonierei "Podgorice" fiind cu totul alta. 
Dar despre sfârşitul acestei nave, autorii amintiţi nu ne spun nimic, rezu
matul operaţiunilor fluviale realizat de ei, oprindu-se la ziua de 8 octombrie 
1877, când spun aceştia, ar fi fost scufundată de o mină rusească, canoniera 
"Siinne", în largul Sulinei. 

Această acţiune ar marca de altfel, după opinia aceloraşi autori, sfâr
şitul operaţiunilor navale pe Dunăre. Ori, adevărul istoric este cu totul altul, 
aşa după cum o demonstrază documentele de arhivă. Potrivit acestora, ulti
ma şi cea mai spectaculoasă operaţiune navală pe Dunăre, a acestui război, 
din punctul nostru de vedere, a avut loc la 7 noiembrie 1877. 

În această zi, artileria română a scufundat o grupare de nave otomane, 
din care făceau parte canoniera cuirasată "Podgorice" şi remorcherul 
"Ceylân". Canoniera "Podgorice", fiind de tip Feth-iil Islam era construită 
din oţel, avea deplasament de 335 tone şi o dotare artileristică formată din 8 
tunuri "Armstrong". Cât priveşte cea de-a doua navă scufundată în aceeaşi 
operaţiune, "Ceylân", aceasta era un remorcher de lemn, cu zbaturi. Con
struit în Anglia, la New Castle, în 1871, pentru firma S. Hazzopulo din 
Manchester, a purtat inţial denumirea de "Socrates". Cumpărat în 1876 de 
"Idare-i Mahsusa-i Aziziye" şi rebotezată "Ceylân" a fost scufundat pe 
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Dunăre, în zona Calafat, în 1877, după cum s-a arătat anterior, fiind apoi 
ranfluat şi vândut. A apărut din nou în registrele turceşti în 1880, fiind scos 
definitiv din controale în 1909, când a fost dezmembrat. 

Concluzia celor expuse mai sus, privind rolul jucat de navele otomane 
pe Dunăre în 1877, este credem uşor de dedus, dacă ne gândim la numărul 
mare de unităţi ale flotei otomane scufundate sau capturate de forţele 
navale româno-ruse. Aceasta se poate rezuma la ideea că, supremaţia navală 
otomană pe fluviu, în 1877, a rămas doar la nivelul statisticilor, fără a putea 
fi fructificată, în timpul operaţiunilor militare. 
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OTIOMAN SHIPS AT DANUBE IN 18777 

Abstract 

The paper tries to releave the real râle played by the ships of Ottoman 
Fleet durîng lndependence War from 1877-1878. In spite of its power, con� 
sidered of point of view of ships number and their ordonance pieces, the 
Ottoman Fleet hadn't any succesfully operation. lts importance remained 
only în statistics, because în fact, the Russo-Romanian naval forces, durîng 
the Danubian operations sunk some Turkish monitors and gun-boats, and 
the other ships couldn't gaîn any victory. 
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